BINOMIALVERTEILUNG

= Bernoulli-Kette (genau zwei einander ausschlieBende
Ereignisse moglich und unabhéngige Durchfiihrungen)
= = Ziehen mit Zuriicklegen

Wabhrscheinlichkeitsfunktion:

n-k

n k
P(X=k)=B(n; p; k) = K ‘P -q

n = Anzahl der Versuche
p = Erfolgswahrscheinlichkeit

q=1-p

k = Anzahl der Treffer (Erfolge mit Wahrscheinlichkeit p)
Erwartungswert: E(X)=pu=n-p

Varianz: V(X) = n-p-q

S n i n—i
P@é@ﬂw®=2{t)ﬁ(kp)}

Verteilung:
i=0

POISSON-VERTEILUNG

Grenzverteilung der Binomialverteilung bei seltenen Ereignissen:

= Kkleine Erfolgswahrscheinlichkeit p
= viele Durchfiihrungen, also grof3es n

Wahrscheinlichkeitsfunktion:

PX=k)=Py(k)=¢™ X

A = einziger Parameter ( = Erwartungswert)
k = Anzahl der Treffer (Erfolge mit der Wahrscheinlichkeit p)

Erwartungswert: E(X)=A=u=np
Varianz: V(X) =A=np

Verteilungsfunktion:

k Mi
P(X <k)=F,(k) = Z(e“ -

i=0
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NORMALVERTEILUNG

Zentraler Grenzwertsatz (verkiirzt): Jede beliebige Summe von
(unabhingigen und gleichverteilten) ZufallsgroBen ist anndhernd
normalverteilt (z. B. viele in der Natur vorkommende Grofen).

Dichtefunktion:

L A
P(X =x)=N,o(x) = o e

p = Erwartungswert

o = Standardabweichung

x = das Quantil, also der Funktionswert der Verteilung
Erwartungswert: E(X) =p=np

Varianz: V(X) = o*>=n-pq

X x _L
Verteilung: D, (X) = J;(pu;c (t )dt = ﬁ J;e 2(

GEOMETRISCHE-VERTEILUNG

Manchmal auch Pascal-Verteilung genannt; sie ist ein Spezialfall
der Negativ-Binomialverteilung fiir Erfolgszahl r = 1;

Wahrscheinlichkeitsfunktion:

P(X=k)=GE(p; k)= q*" -p

p = Erfolgswahrscheinlichkeit

q=1-p

k = Anzahl der nétigen Versuche; k € N
Erwartungswert: E(X) = %

Varianz: V(X) = 1%

Verteilungsfunktion: PX<k)=1-q"
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HYPERGEOMETRISCHE VERTEILUNG

= Genau zwei einander ausschlieBende Ereignisse
= Ziehen mit Zuriicklegen
Wahrscheinlichkeitsfunktion:
K) (N-K
k n—k
P(X=k)=HN;K;n; k)= ~2L>——— 2%
N
n
N = Gesamtanzahl der Elemente
K = Gesamtzahl der Elemente mit bestimmter Eigenschaft

n = Umfang der Stichprobe (Anzahl der Ziehungen)
k = Anzahl der Elemente in dieser Stichprobe mit der Eigenschaft

Erwartungswert: E(X) = n -%: n-p
Varianz: V(X) = n%(l_%)% =n-p-q-3=,

K

wobei gilt: p=% und q=1-p=1-%

o= 3 (52

Verteilung:

NEGATIV-BINOMIALVERTEILUNG

= Bernoulli-Kette (genau zwei einander ausschlieBende
Ereignisse moglich und unabhingige Durchfithrungen)
= = Ziehen mit Zuriicklegen

Wahrscheinlichkeitsfunktion:

r+k-1) _ |
P(X=Kk)=NB(r; p; k) = K ‘P -q

r = Anzahl der erwiinschten Erfolge
p = Erfolgswahrscheinlichkeit
k = Anzahl der auftretenden Misserfolge

Erwartungswert: E(X)=r -%

klfr+i-1 .
P(XSk)—Z{( i ].pr,ql}
i=0

Varianz: V(X)=r- %

Verteilung:
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